

**સુપ્રભાતમ્**  
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ  
ફોન : ૨૩૨૨૨૨૫૫

**સવામી સવારની..**

ન પ્રચારની છટપટ ન અર્ચની ખટપટ!  
કરી લે ભાવતાલને ખરીદી લે એ ઝટપટ  
લટપટ છૂલ સૌની પૂરશીની ખટપટમાં -  
આ નફક્ટ નેતાઓ નખટે નાય છે નટખટ..  
(સહકારી ખરીદ-વેંચાલ સંઘ)

નેતા નકલી,  
દી-દૂધ-પોલીસ,  
નાણાં નકલી..

પટાવે સત્તા,  
સિદ્ધાંતનાં પૂછડાં -  
છે પોલપોલ..

દારફતુ

(સારી આઝાદી ક્યારે?!) (નેતાઓની લીલામી)

**ચિંતન**

આર્તા દેવાસમયમ્ તપઃ કુર્વન્તિ રોગિણઃ ।  
નિર્ધના દાનમિચ્છન્તિ વૃદ્ધાનારી પતિવ્રતા ॥

દુઃખી માણસ ઇશ્વરભક્તિ અને મંદિરોમાં દેવદર્શન તરફ ટળી જાય છે, અને સોગીઓ રોગનાં કષ્ટ સહન કરી અને ચરી પાળી પાળીને તપસ્વી જેવા થઈ જાય છે, જે નિર્ધન છે તેમને દાન આપવાની બહુ ઇચ્છા-વૃત્તિ જાય છે, આ બધું વૃદ્ધાવસ્થામાં ચંચળ સ્ત્રીને પતિવ્રતાપુર્ણ બને એવું છે..

એક કહેવત છે ન મળે નારી તો રહેવે બાવો ઇશ્વરચારી 'દ્રાક્ષ ખાટી'ની શિવાળની વાર્તા પણ ચાલે છે..

જ્યારે આપણી શક્તિ-મર્યાદા બહારની પરિસ્થિતિ ઉભી થઈ જાય અને નિરાકરણ આપણી પહોંચની બહાર હોય ત્યારે નિરાશા-હતાશામાં મન પાહું વાળવાને બદલે આપણે ઇશ્વરની મોટી મોટી આવા પ્રવૃત્તિઓ-બહાના-શોધી કાઢીએ છીએ. જે આપણી નિર્જનતાને આપણી ઢોંશિયારીએ પહેરાવેલો બુરખો માત્ર જ છે..

નિર્જનતામાં ધીરજ પૂર્વક હિંમત અને બહાદુરીથી પ્રયત્નો ચાલુ રાખવા એ એક વાત છે. અને બહાના બતાવી આરોપો-બીજા પર દોષનો ટોપલો નાખવો એ અલગ વાત છે. મન મારી બેસી રહેવાને બદલે જગત થઈ પ્રયત્ન ચાલુ રાખવા એ જ જિંદગીનો સાચો દુષ્કોણ છે.

**સુવિચાર**

- જે વ્યક્તિ પોતાના મોં અને જીભ પર સંચમ રાખે છે તે પોતાના આત્માને ઉદ્દેગથી બચાવી શકે છે - **બાબાલલ**
- સંચમનું પ્રથમ પગથિયું 'વિચારો' પર સંચમ - **ગાંધીજી**
- મનુષ્યની સચ્ચાઈનું એક માત્ર પ્રમાણ એ છે કે એ પોતાના સિદ્ધાંત માટે પોતાનું સર્વસ્વ હોમી દેવા તૈયાર રહે છે - **ભોલેલાલ**
- જેમ પિતાબાના વાસણને ઠરડો જ ટચ્ચ રાખવાથી ચળકાટ ગુમાવતાં નથી અને કાટ લાગતો નથી તેમ નિવૃત્તિ સાધનાથી હૃદય પવિત્ર અને શુદ્ધ રહે છે - **તોતાપુરી**
- નૌકા પાણીમાં રહે પણ નૌકામાં પાણી ન રહેવું જોઈએ, સાધક સંસારમાં રહે પણ સંસારના મોહમાયા એને ન સ્પર્શવા જોઈએ - **રામકૃષ્ણ પરમહંસ**
- સાવચેત વ્યક્તિ બહુદાય ઓછી ભૂલો કરે છે - **ચન્નચુલિકા**

**બોધ કથા**

ગરીબી-અમીરી, સુખી-દુઃખી, શાંતિ-અશાંતિ માણસના મન અને સ્વભાવ પર આધારિત છે. તમે કોઈ પણ પરિસ્થિતિને તમારી દૃષ્ટિના કયા-કેવા કોણથી મૂલવો છો તેના પર નિર્ભર છે. કોઈ પણ પરિસ્થિતિમાંથી દુઃખ શોધી કાઢવું કે સુખ, શોક શોધવો કે આનંદ, રૂઝન શોધો કે ઢાચ એ તમારા હાથની જ વાત છે.

એકહાર્ટ, પ્રખ્યાત ચિંતક એક બગીચામાં લટાર મારતા હતા. ત્યાં સૂટ-બૂટ સોનાનાં બટન-ચેન વીંટીઓથી સજ્જ એક વેપારી ચિંતાલુ, શોકમગ્ન અને રડસમ બેઠો હતો.

એકહાર્ટે તેની ચિંતાનું કારણ પૂછ્યું. વેપારી કહે મને આજે મોટી ખોટ ગઈ છે. મારી અર્ધી મિલકત વેંચી નાખવી પડશે!

એકહાર્ટે મનમાં બોલ્યો. અર્ધી બચી ગઈ એના આનંદ કેમ નથી માણતા!  
પછી બગીચાના દરવાજે હામોનિયમ વગાડી ભજન ગાતા ચીંહેકેહાલ ભજનિકને કહ્યું કેમ આજે પૂજા દેખાવ છો?

ભજનિક કહે આજે મને ખાસ ભિક્ષા તો નથી મળી પણ આજે રાગમાં ખૂબ નિખાર આવ્યો અને ભજનગવાવાની ખૂબ જ આનંદ આવ્યો.. તેથી મજા આવી ગઈ..

**આપણે 'મોક્ષ'ની રમણીય કલ્પના કરતા વૃદ્ધોને એકલા એકલા ઇશ્વર સાથે સંવાદ કરતા બેઠાએ છીએ ત્યારે આપણને આપણી સંસ્કૃતિનું ખરું હાર્ટ સમજાય છે**

આપણે સૌ જાણીએ છીએ કે આદમ અને ઈવના સાંનિઘ્યથી આ સૃષ્ટિથી રાજન થયું છે. એટલે કે માણસના કંપની માણસને ગમતી હોય છે. ક્યારેક ઘણાં કિસ્સામાં એવું બને છે કે માણસને એવી કંપની ઇચ્છામાં ન મળતી હોય તો એ માણસો પાળે છે. જેની કંપનીથી પોતાની એકલતા દૂર કરે. પણ જ્યારે સાથે અલગ થઈ જવું પડે છે. એટલા માટે કે અલગ જમાનો બદલાય છે બદલીતા જમાના સાથે વ્યક્તિનો વ્યવહાર સાથે વિચારો બદલાય છે. માણસ માણસનો દુશ્મન છે. અલગ રહેવા માટે પોતાના સ્વાર્થ ખાતર બધું જ કરે છે. કોઈનું ખૂન કરવા પણ આપણને કોઈ ખચકાટ થતો નથી. આ પરિસ્થિતિમાંથી લગભગ અલગ રહેવા માટે માણસો પસાર થાય છે.

આ બધી પરિસ્થિતિની સૌથી મોટી અસર થાય છે. બાળકો અને વૃદ્ધોને અલગ જમાનો એવું જોઈએ. જેમ દરેક ગામમાં કે શહેરમાં સ્કૂલો જે રીતે વધી રહી છે. તેવી રીતે વૃદ્ધાશ્રમ બની રહ્યાં છે અને હોસ્પિટલો પણ એટલી વધી રહી છે. અલગ રહેવા માટે માણસ પોતાની જવાબદારીમાંથી છટકવા લાગે છે. કોઈની જવાબદારી પોતાના માથા પર લેવા તૈયાર નથી. ઇચ્છામાં પણ તે પોતાના સિવાય અન્યનો વિચાર ન કરે સંયુક્ત પરિવાર હોય તો પોતાના બાળકોને રાત્રે સાઈં ખવડાવે પણ બધાની ઢાંચરીમાં નહીં. આમ વિચારોની સંકુલિતતા દિવસે - દિવસે વધી રહી છે.

ઘણા માણસો એકલા હોવા છતાં ઘણા માણસોની વચ્ચે જાય છે. એ રીતે જીવી શકે તે ઘણા માણસો બધાની વચ્ચે રહેતા હોય તો પણ મનથી એકાંત અનુભવે છે. માણસને ઇચ્છામાં પ્રેમ ન મળે તો તે બહાર શોધવાની કોશિશ જરૂર કરે છે. ઘણીવાર એવું બને છે કે ઇચ્છામાં પોતાને અલગતા ઝડપી યુગમાં કોઈને કોઈની વાત સાંભળવાનો સમય નથી. ત્યારે એકાંતમાં ઘણાના મન દુભાવતા હોય છે. તેઓ ઇચ્છે કે પોતાની પાસે બેસીને પોતાની વાતને કોઈ સાંભળે આમ પણ અલગતા યુગમાં સાંભળવાનો ટાઈમ પણ કોની પાસે છે.

બાળકો, યુવાનો અને વૃદ્ધો માટે આ સમય કાપવો ખુબ જ મુશ્કેલ હોય છે. અથવા ઇચ્છામાં સંભળી શકવું ન મળે તો તે ખરાબ રહેતું જવા પામી શકે છે. શાળા પણ એને ક્યારેક જેલ જેવી લાગતી હોય છે. પ્રખ્યાત કવિ ફિલિપ્સ પલિલ વિખાત કહે છે એમ બાળકો ઉપર એમના વાલીઓએ પોતાના વિચારો લાદવા એ એક પ્રકારનો અત્યાચાર જ છે. બાળકોને એમનાં પોતીકાં સ્વનો હોય છે. એમને ભણાવી ગણાવી ચોગ્ય સગવડો પુરી પાડવામાં આવે એ જરૂરી છે. પણ એમને પોતાની ઇચ્છાઓનાં ગુલામ ન બનાવવા જોઈએ. એમને પોતાની કેરિયરની પસંદગી પોતાની રીતે કરવાની છૂટ હોવી જોઈએ. એ જ રીતે યુવાનોની પોતાની કારકિર્દી તેમજ જીવન વિશેની પુરી સ્વતંત્રતા હોવી જોઈએ.

કુદરતે સૌ અને પુસ્તકને એકબેકમાં પૂરક બનાવ્યાં છે. બે જીવ ભેગા થઈ એમની આગવી દુનિયા ઉભી કરે છે. એ દુનિયાનું સર્વજન કરતાં કરતાં એ વૃદ્ધ થઈ જાય છે. ત્યારે સ્વાભાવિક રીતે જ

**હું રસ્તે રઝળતી વારતા**

અચના કમલેશ

એમને એવી અપેક્ષા રહેતી હોય છે કે બાળકો મોટાં થઈ પોતાની જરૂરિયાતોનો ખ્યાલ રાખશે. પરંતુ યુવાન થઈ ગયેલાં બાળકો એમની પોતાની જિંદગી જીવવામાં મશગુલ રહે છે. ત્યારે માતા-પિતા તરફથી પોતાની કુલ જવાબદારી એમને લાગણી જરૂર રહે છે. પરંતુ એમને આધુનિક યુગની હેડિફોનથી જીવન પદ્ધતિ સ્વીકારવાની ફરજ પડતી હોય છે. વૃદ્ધ મા-બાપ માટે પૂરતો વખત ફાળવી શકતા નથી. આથી બેઉ પક્ષે ભારે તણાવ સર્જાય છે. ક્યારેક વૃદ્ધ માતા-પિતાને એમનાં સંતાનો 'વહેંચી' લેતા હોય છે. જાણીતી ફિલ્મ 'બાગબાન' માં આવી રીતે વૃદ્ધોને ઈશ્વર સાથે સંવાદ કરવાનો પ્રયત્ન કરવામાં આવે છે. જ્યારે આપણા વૃદ્ધો માટે એકલતાની મોટી બિહારો મૂકી દેવામાં આવે છે. આથી આપણા વૃદ્ધો માટે એકલતાની મોટી બિહારો મૂકી દેવામાં આવે છે. આથી આપણા વૃદ્ધો માટે એકલતાની મોટી બિહારો મૂકી દેવામાં આવે છે.

એકલો જન્મેલો માણસ એકલો જ મરતો હોય છે. અને આ સૃષ્ટિ પર આવ્યા પછી કોઈના પ્રેમાળ સહચાર અને સહવાસની જરૂર પડે છે. એકલા રહેવાનું આકર્ષણ લાગે છે, જ્યારે કોઈ રનેહથી છલોછલ સાથીના સથવારે જિંદગીની લાંબી વાટ ક્યારેક પુચી થઈ જાય છે. એનો પણ ખ્યાલ આવતો નથી સૌથી દુઃખિયારો જીવ એ છે જે ભયાંક સમુદ્રમાં રહ્યાં છતાં તરતે મરે છે. પતિ-પત્ની વચ્ચે મનભેદ ન હોય, છતાં મન મારીને બેઉ એકબેકને નભાવતાં રહે, વૃદ્ધાવસ્થામાં એકલા પડી ગયેલા અશક્ત

**એક ઈતિહાસકાર સંશોધક અને સર્જકની ષષ્ટિપૂર્તિ પ્રસંગે વ્યક્તિત્વ અને વાહુમયનું ભાવપૂર્ણ આલેખન પ્રસ્તુત કરતો ગ્રંથ**

ગુજરાતના એક જાણીતા ઇતિહાસકાર - સાહિત્યકાર મહેબૂબલાઈ દેસાઈની ષષ્ટિપૂર્તિ વેળાએ તૈયાર થયેલો આ ગ્રંથ તેમના વ્યક્તિત્વ અને કૃતિત્વના આદર્શ સમાન છે

**પ્રો. મહેબૂબ દેસાઈ**  
વ્યક્તિત્વ અને વાહુમય

**શબ્દ સમીપે**  
જ્ઞાના ખળખળ વહેતાં ઝરણાંને કિનારે  
ઉગેલાં રંગીન પુષ્પોનો સુગંધસભર ઉદ્યાન

- નવર હેડાઈ

આલ્પના દિવસનો મહિમા  
- બાબુભાઈ એસ. દવે

**પ નવેંબર**



● મહિલાઓ માટે તેની બી શેવા, હોસ્પિટલ બાંધવા પોતાની સંપત્તિ દાનમાં આપનારા સ્વરાજ્ય પક્ષના સ્થાપક બાબુ ચિતરંજનદાસ 'દેશબંધુ' - મહાન દેશભક્તનો જન્મ ૫.૧૧.૧૮૭૦.



● ધી સિંધીયા સ્ટીમને વિગેરેના સ્થાપક, વહાણવાટામાં ભારતને પ્યોતિ અપાવનારા શેક નરોત્તમ મોરારજીનું અવસાન - ૧૯૨૮.



● ૧૯૫૦ - શ્રેષ્ઠ પંચાલ ગાયક - સંગીતજ્ઞ ફૈયાઝખાં સફર હુસેનખાંનું અવસાન.  
● ૧૯૧૬ - પોલેન્ડનો સ્વતંત્ર દેશ.  
● ૧૯૧૨ - લુડો વિલ્સન ઓસ્ટ્રિયાના રાષ્ટ્રપતિ બન્યા.

**મોહને સમજો, ચાલીને કંઈ ન મળે તેમ હોય તો દોડો તેમાં વાંધો નથી, દોડતી વખતે આપણી શક્તિ અને પ્રભુ પ્રત્યેની શ્રદ્ધાનું બરાબર ભાન રાખો જેથી હાંફી ન જવાય કે ઠોકર વાગવાથી ડગી ન જવાય**

પ્રિય સખી, હમણાં દિવાળીની ખરીદીનો માહોલ જામ્યો છે. ખરીદી પર ઈનામી કૂપનો મળી રહી છે. આવી ચાર-પાંચ કૂપનો મને પણ મળી. જીવની જેમ તેને સાચવીને તિજોરીમાં મુકી. ગાડી, રોકડ ઈનામ, હોનર, મિકસર, ફ્રિજ, ટીવી, હોમ થિયેટર... અહાહા... કેટલાં બધા ઈનામો. એકાદ તો ચોક્કસ મળશે એવી જાણ અને જાણવું આશા તો ખરી જ! જો કે, આમાંની એક પણ વસ્તુ એવી નથી કે જેની મારા જીવનમાં અનિવાર્ય જરૂરિયાત હોય! પણ મોહ! મોહ છૂટતો નથી. અતિ મોહ જિંદગીના લયને

શોષી લે છે. કુદરતે પણ દરેક વસ્તુને એક રિધમમાં રાખી છે. દિવસ અને રાતની એક પ્રક્રિયા છે. વિચાર કરો કે એક દિવસ લંબાઈ જાય અને રાત જ ન પડે અથવા એક રાત એટલી વધીને લાંબી થઈ જાય કે દિવસ જ ન બને તો શું થાય? પવનનો પણ એક રિધમ છે. પવન વધી જાય તો વાવાઝેડું થઈ જાય. રસ્તો લંબાયે જ જાય અને મંજિલ જ ન આવે તો સુચાક્રી વેદમાં પલટાઈ જાય છે. શરીરની પણ એક રીધમ છે. ઘડિયાળમાં જો વધુ પડતી ચાવી ભર્યાઈ જાય તો તેની કમાન છટકે છે. માણસ જો મોહમાયાના અતિરેકમાં પડે તો જિંદગી ભટકી જાય છે. દરેક સ્થિતિની એક બોર્ડર

રમનાર કૃષ્ણ અને બ્રહ્મચર્ય? હા! અને આજ અધરું છે. અગ્નિ અને ધી ભેગાં થાય છે કે અતિ સર્વજન્ય એ ક્ષમતા છે. આપણે મોહ અને માયાને છોડવાની વાતો નથી કરવી. વ્યક્તિક સુખ સગવડોની નહી. તમને પ્રતિષ્ઠાનો મોહ હશે તો તમે યશ અને નિષાદના મળે એવાં બે-ચાર કામ કરશો. સ્વમાનનો મોહ હશે તો ખોટું કરતાં અચકાશો, જીવન પ્રત્યે માયા હશે તો આચાર-વિચાર-ખાનપાનમાં મર્યાદા જાળવી બીજા માટે કંઈક કરી છૂટશો. જીવનને આદરવધ યાચવા મજા કરવી અને કરાવવી અવ્યાવશ્યક છે. પરંતુ મજા સમજાને ન પલટાય તેની કાળજી રાખવી. પચાવવાની તાકાતથી વધુ ખોરાક પેટમાં નાંખીએ તો અપચો થાય. મોહના વલેણમાં મન કામૂમાં ન રહે તો માણસને જાત પરનો કામૂ પર છૂટી જાય છે. વાહનની ગતિને

મર્યાદામાં રાખવા માટે સ્પીડ બ્રેકર હોય છે ત્યાં ગાડીને બ્રેક લાગી જ જોઈએ. બ્રેક ન મારો તો શું થાય? ગાડી બેકગ્રાઉન્ડ જાય. જિંદગીનું પણ એવું જ છે કયાં બેક મારવી ન સમજાય તો જિંદગી બરબાદ થઈ જાય છે.

ડિપ્રેશન પણ અતિમોહનું જ સંતાન છે. માણસ નાની - નાની વાતોમાં ડિપ્રેશનમાં સરી પડે છે. પોતાના ચહેરા પર પોતે જ ગુંથેલી ઉદાસીની ચાદર ઓડી લે છે. મરવાની જેમ જીવતા લોકોની સંખ્યા વધતી જાય છે. તેનું સૌથી મોટું કારણ વધુ પડતો મોહ જ છે. બધું જ જોઈએ છે અને ખૂબ ઝડપથી જોઈએ છે.

માણસનું ચાલે તો હાથની રેખાઓ ચ બેડેથી ચીરીને લાંબી કરી દે. ગમે તે ભોગે અને ગમે તે ક્ષિતિમાં કુરુવું છે. એમાં કંઈ ખોટું નથી પણ ધારેલું કરી રીતે કેટલું કરવું એ શીખવાની જરૂર છે. જિંદગીના પાઠ કોઈ વિચ વિદ્યાલય શીખવતું નથી. મોહની વ્યાખ્યાને ત્યાગનો મતલબ કદાચ પુસ્તકોમાંથી મળી જાય પણ પોતાના મમત્વને તો માણસે જાતે જ સમજવું પડે.

રાજા જનક વિદેહીનો એક પ્રસંગ છે. એક યોગીનું શિક્ષણ પૂરું થયું તેના ગુરુએ તેને કહ્યું કે, તું હવે રાજા જનકના દરબારમાં જા... (અનુસંધાન છક્કા પાને)

**સખીને પત્ર**

- સ્વાતિબા રાઘોલ

વાત એ નથી કે બધું છોડી દેવું, વાત એ છે કે મોહ કેટલો રાખવો. મોહ અને માયાને મર્યાદિત રાખીને, તેનો પોઝિટિવ ઉપયોગ કરવાથી જીવન વધુ જીવવા લાયક બનશે. તમારા બાળકો માટે માયા હશે તો તમે તેમનાં માટે સારા ભવિષ્યની વ્યવસ્થા કરશો.